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w on il kit allegato, identico |

a8 quello illustrato & pagina

B3, potrai disporre di altri
due bafh, Montat sul ciroutio
postenore (come vadramo neal
prossima fascicolo) e sostituin
alla pinza, radgdoppieranno le
possibibta di percanone tattile | .
del tuo robot. La copertura T
sensoriale offeria dalla doppia
coppia di Dath, nfat, costitura
una sarta di scudo permetrala.

A& testra. Gli allegati 8 goosto lnscicola:
b pasti imdoriori @ o supariori € dai baffi,
be viti €0 & le ronduolia €., 1a laming ©,
il distanzinbe © e Ia vite i fissaggio
{eon ks relativa raadella e il dado M3) €. .
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Le fasi di programmaziene

R iprendendo § discorso sulls possibilitd o
tefecomandare il robot ininaio & paging G5,
abbEmo g awlma modo o vederes falle pagine
137-140 & 143-144) come & parchd s nacessano
anziulio decodificars gif impwsd ermess) dal LED

del imecomando. Acordaral che, slove, sravamo
FIDOVE) & oo comandl of puwlsa W primo per

il niponoscimento delnizo oF una sequenze uils

& | SuCCessiv saffe contenantl Unfvmasona

reiativa al codice del 18510 pramuto sul isecormanda),
Dal mamento che in fase of programmaziona ogr
sampificanone si raduce in un sparmio’ o memoria
& of fempo, vediamo come 518 possibie miphorane
wienovmante uso del felecomano oliimizzando

I3 sentfura del corrispondente programma.

Lo mavigazione del tuo robed, garantita dai servomotor, richiede
un roquente invio del segeale da parte del microcontrallore:
ricorderai infafti che una pausa troppa lenga tra Nimvio di un
impulso @ quello del successivo produce mn movimento a scatti,

per miente fuida. | tempi di decodifica del segnale richiesti da
una routine di rilevazione & decodific come quella di pag. 138
[costituita da otte pulsin e otio assegramentil, ad esempin,
rischiamo facilmente i otsere eccessivi. Per ridurre tali bempi
¢ atienese dal rebol sna miglicry performance, hisogna perd fare
| comti cen le caratteristiche speciliche del tolocomando & con
|z simazsi delle istuzioni messe a dispogizione dal linguaggio
FBASIC: come vedrema nelle prossime pagine, infafi, usa
possibile ottimizzazions dipende dall'epportunn combinazions
di wna neova istrizions (lookdown] e dei codiei numerici
relativi ai tastl del ielecomanda. Partiame da quest ultime,
Una prima osservazione wlile ¢ che, data la rolative semplicita
dol mpwimeanio di ln-rlhuulull supaerficie, mg

sl telgcomando; molo pid facilmente, invece. 51 ‘concentrers”
eselusivamente su un ridotio sotioinsieme di essi, In coi scalta,
peri, man i irrilevante. A partire dalla tabella dei ventineve tasti
ilel telecomandn vista a pag. 180, facciamo ora un passo avant,
ordinandodi in base al valore crescente del codice namariza
decimale & essi pssociato (vedi In tabolla nella paging seguentel.
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Owosta nuova tabolla indica, per ogni tasio, il relativa codice

in valore decimale (DEC| & il corrispattive binario (BIN]: il primo
determing 'ording doi lasti [posiziona], il secondo spocifica

{im rosso) il numera mininvo di bil Bocessari a rappresentare
snivocamente quel tasio, In generale, come sal, usando & bit

si pessonn rappresentare i numeri da 0 a (2°-1) il che significa
che usando 1 bit si possono rappresentare solo i numeri 0 e
1{2°-1}, con 2 bit | numeri da 0 a 3{2%-1) o via di seguito. La tabella,
confermando quanto detto, individua (cen

[il che permetteva di usare Iisiruzione bramch; inoltre, la
codifica binaris di tali tasti richiede unicamaate 3 bit. Ia termini
i programemazione, questo secondo aspetio 5| irnduco nella
possibiliti di ridurre 8 3 sia i pulsin necessari alla decodifica del
sognale |pia uno iniriale} sia gli assegnamenti. Dpportenamente
modificato {come emerge dal listato nolla pagina accantol,
dungue, quel programma riswlterd semplificate ¢ ls operazion
comispondenti sarannea pii veloel, Analizmandolo, notiamo

che le modifiche sastaneinli che kaana

le linee rosse| pié gruppi di tasti che, per permesse una drastica riduzions della
essers rappresenati, richisdono lo stesso g mall) 0 | 0000008 1 emaria sccupata somo fue @ riguandano
numera minimo di bit. In particolare: ‘ BT 1| O00000Y 1y dichiarazionn dolia variabili & la

* per rappresentare | lasti in posizione 2 i A DR oatine per ba decodifica [riquadrate
compresatro 0 & 1 & sufficiente 1 bil; i s 2 DODENY | in rossa). In panticelsre, nella dichinrazions
« par rappresentare i 12sti in pasiziane ¢ | M) | ¢ | eeenon | o0 g oliminate quattro variabili i
compresatia 0o Isong sufficienti2bi; |5 | " | 5 | 000001 | oo word fingutiR, inputiRA, inputlf,

* por rappresentars | tasti in posizione = all & L 00000 | inputiG); inaltre la dimensione della
compresa ira I @ 7 sono sulficienti 3 hit; ] E I 000011 | yarjahile codicePulsante & stata dimazzata:
* per ragpresentare | tast in posizione —-: A § 0001000 | prgeodentements di tipo byte, & diventata
compresa tra ll & 8 sono suMichenti 4 bit; m s L. %— di tipo nibble, Infai, dati | possibili valori
® per rappresentare i tasti in posiziong T 7 - novoopy | Ghe esse potrd assumere [da 08 5, come
comprosa ira 0 e 17 somo sufficienti 5Bit [, i T pipprg | | codici decimali dei sei pulsanti uiilizzati,
* per rappressumtare i tasti in posizione 13 18 19 pmesy | basterd decedificars solo i primi 3 bit
compresaira 0 e 24 somo sulficientifbit | 14 1 20 omeigs | del codice binasio (il quarto, infatti, sard

* per rappresentare | tasti in posizione 15 sap Fil ooiriel | comunque O0). Nella subrouting di decodifica,
compresa tra O & 28 sano sulficienti 7 bit, 16 ?_ 0Nt | dungue, somo rimaste selo e rilevazioni dei
Come vedrema tra poce, ¢ vaniaggiose L Pry I | WM geqguali asseciati i 3 bit meno significativi
sceyliore nello sinsse insiense guali it 4 31| WO | o) calice dal taste premtn, 1 programma
tasti utilizzare in m programma, hadandn ;: 1'5 : -E:—;:—:— cosi scritta, perd, parte dal presupposts
m_:hullnmmmummrm = s % Givioog | She nen vengana premuti altri tasti per

il miner numero di bit possibile, 22 7 5 giimn | Errore: pagas infatti ks sun estrema semplicita
Riprendizame, ad esempio, il programma 7 12 0 onrion | @ oftimizzazione con uninsifficients

i pap. 144 La scelta di utilizzare solo 24 3 [T M1 | resistenza agli enori. Se ad esempio venisse
i primi sei tasti della tabella (illestrati in 25 1 07 1100001 premuto il tasto in posiziens 8, 11 0 25,
basso), risulta doppiamente felice: intanto. [ 96 7 | 16 | TOTEET) i programma non potrebbe in alcun mode

i loro codici decimali costituiscone b 1 17 I ) distingwerio dol tasto in posizione 1: i 3 bit
una successione completa @ partire da 0 W | 8 | 1| VI | mene significativi, infatti, sono uguali (0011

Um altro aspetto legato alla decedifica dei tasti del telecomando
riguarda |‘'ordine dei codici decimali che, & partire dal asin

in pogigiene 10, cessa di essere crescemte £ A incremento wmitario
{dopo In serie completa da 0a 9, si ‘salta’ infatti a 16, per
giungere pod, con il testo in posizions 28, al codice decimale 124
Dunmue, come s diceva & pag. 194, valenda utifizzare un ampio
set di tasti, si dovrebbe ricorrere & uns lungs
serie di istrazioni if... then, rinunclande ai
vantagyi offerti da un"unica istrazione hranch.
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In realta, esiste un modo molto elegante per oveisre a questo
inconveniente, che consiste nell'vso delle cosildets inbelie di
fwaiup {batieralmenta, di ‘ricerca’). Spessa, in ambito informatico,
risulta malio utlle rimappare un sot di valor in o insiema pin
‘wrdinaty’ ¢, dungue, pid fscilmente gestibile. Questa procodura,
perd, & lecita salo a patto che il rapporto tra | due ingiomi (gealls
eom disordinato di pErianza & guello ordinato 4i arrivol
a sia hiuniveco: a ciascun alementa del primo, ciod, deve
corrisponderne una e umo solo del seconde, e viceversa,
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Considerando ad esempio |2 nosira 1abelln
inells paging a sinistral, noterai che uite
Iz colonme godoao di tale corrispondenza
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Mm_huuﬂlpul:ium 12 ad esempin, ez e S e Baataats

corrrspande solo al codice decimale 18 .51 . "

it wicsversa. Tali colonne, exsenda I“"E'E"' o v

I rimappatura dei codici decimali dei iy - 41

25 tasli con le 29 posizieni (numerate i e .

da 0 a 28], costituiscone di fatto una tabafla |[MTIRASIOEL e e

di Looklip. Questo fipo di tabella, alla [ARAHIC_Bx - Ll

base anche di alcuni semplici metodi di Pt Frikiple -

cifratura (come il cifrario di Cesare, visto | 1o 560 ox

a pag, 68 della sezione Tecno), pud essere :HMH

gestito in PEASIC tramite due istruzioni el T

complementari: laokup & lookdown v codicofelsente. [drantiSe. dwants. bvsntibw, InditecEe

(letteralmente, “guardare dall‘alia gt ame

H'I-“'III':L" Hu-rinlunlmp Cfgealo e Rmibyme di haEvagazinne

i e=trarre da uma lista il valare Hh!nr___;ﬂ. R Ll e e

il S R
B WARTO_DK meGe = ANTIORARLO ST QG0 SEngL

:H:I.i:iml in cui un valose 8f condronto dato u::u:m e e i PRI

trova rispetto alla lista di partenca, cotsoil oo

Mella sinfassi della prima i:rt&-",l s < ORAREG [ novEn = DRARTO,SE gata esoqul

lookep deve sequire anzituto la posizione | [1nzistes

sealts (siod une ru-hhilm i | nomim = ANTIORARTO DN movis = ORARID SI SOl sesgui

o un'espressione awmerica il cui valore sia i"”mﬁ-h' - ANTIORARIOEE  sowSa = ANTIORARIOZY  goto sooywi

compresa tra 0 e 255, ossia 2-1), soguita (e

da iima virgola |1 quindi, ra parentesi it 24 " TS —

guebdre ([ |) sequite anch'esse dalla virgoln, e T B,

In serie ded walorf da considerare (possono |{laces wain

essene viriabili, costanti o espressioni e Subrrwsting deoedi] los Lagralei TE

numeriche, separale da virgole, aveati [zt f toa

valore massima Hl'ii B5 535, elod 2°-1); nl;::in B2, S0, sequalsisi=in

e, infine, la wariabile in cul memorizzane Pilais ICHY BASSD, inoutidl

il risultats della ricerca, mm puleie IE LY. BASSD, inputlEd

lﬂlll'l'l'll. Fiskiziens lookup posiziong, if segmalelmimia « D00 tlee rilsus

[12, 14,5, 89, 45, 0], risuitato. Assegnando Dodicebulanste Biil « tagwtIrl Bits

alla variabile pesizione {di mllml il cexdicalulessis Bill & GagulIE2 haid

valore 1, lookup memerizea nolla variabile ||

rismitato di tipo byte) il valore 14, che

nella lista @ I'elemento in posizione 1

{lordine delle posizioni nella listn, infanti, parte dablo 0 gompreso,
che qui corrisponde al 12), Qualora il valore di pesiefome fosse
superiore &l numéro i elementi cantemuti nells lista, la variabile
nswitate mamerrebibe il proprio (precedente) valore. La sintassi
dellistruzione complememtare, invece, prevede che a lookdewn
seqqua il valare da confromare {una variabile, una costante o
um'espressions nunerical sagquito dalla vingola; un operatore di

condront (=, », »=, <=, < oppure <=} che, s& assents, & = la sevie
i valori (tra O ¢ 65 535, separati da virgole| entro cui eseguire
il condronto (ira ) seguite dalla virgolal; |a variabile posicinoe
in cui memorizzarne |'esito (purche compresa ten 0 & 255},
Dungue, date un valore di coalronto valchr, lookdown individia
il primo alemesto di una lista data che soddisfi la condizione

di confronto, memarizzandone poi la pesizione in una variabile.
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Nella lista, dunque, non devono esserci et T e vard
elementi uguali: il secondo, infatti, nen e o —
verrabbe mai raggiunto. Suppeniamo di avers |17 T b b
n'llﬂ-llhl'- [untl:lnu.rn rﬂr.fr.]li". 14,5 -..E..IL t———————— DBichiarsziose Costanti - B ]
posiricoe. Assegnato o valelr (di tpo byte) il 1B 54 = i
valore BB, luokduwm memarizea nella variabile a — :
posiziowe (di tipa nib) il valore 3 (88, infatti, s - 3
& il quario elemento di ena lista ordinata e 1000
@ partire da 0). Anche insereada o altro ,';‘mﬂ"u'i".:,fﬁ“—“ oo e
RiO_&i ol £ 0]

operatore di confronio prima delln fisto (od i
esampio <, invece i =, sofinimeso), | ficerca - Frowrsass Priscipals ———
effetiunta da lookdown comparta il condronta E -‘E‘-":'F_ﬂ’l

tel valore di valcr (ad essmgia, 13) con quelli ||

telln lista: ravato il prima (14) che soddisti NP ——

I'. “Mmiw'“rﬂnm“ Iﬁ:“]. ln::a:d:r_lﬂ’-.iunln 1.1, 2.3 4.8 311 e =t

e Memrizza In Fﬂjm"‘l_'h mnche aln brasch posiziaws ll.mt:l.én Aummed, Avasti Islintirefe, Todimicc, Indistyofw. Fies]
elomanli debla lista verificassern ln condizipse o main

{1388 o 13585}, ussi non sarebbero considerati, I Boutine di GEVLTADIORS == C e ——

perché loohdown restituisce semprn e solo ."n“:.-uu = ANTIOEARTO DX mewds & MITICRANTS ST goto sosgul
la posizione del grimo olomendo che seddista 2

il confronie, Come per lookup, inobire. so P et + cHARIO_DN woeSE * ANTIOEARIO SE . gote sees
HH?I-II ":::F::;m:::;ﬁm' — lE.m'h * ORMERIG [ EoiSx & ORANIO SK Pon syl
tormigma ol problema rolatino ai cadici mviati s (AT 1N wovEE * CENFTO ST ErTgr—
“"Hﬂ dﬂl lmmmiﬂ: mm' ]ﬁul:lﬁ = ENTIOSARED DE wvrca @ ORARTO ST

lpokdawn {che ording un quakunque set A . : e
di valori secondo la loro posizione, exsia una 1 “hiwlu o UNTIGRANTO DY movow + ANTIORASTOSY  gato sssgsi
sorie di per 5@ crescente & conseCiliva), § :::.I:!-.I: s

pussibiln eseguire |'isnzione di branch anche ; '“'E-dh;?gg.g. wor

con valor disparati. Vediamo ad esempio pusiss 3 £

un programma di navigazione (a destra) che goan main

Hiﬂﬂj!lﬂll 'I'II'H: i"i“l“'l'i al movimentn || -——u-— Shbraatine decodifice iapalol IR am

e lo stop. Poiché al tastn stop corrispende st £ 1ema

il codice decimale 21 [cioé 0910101, con § bit T alaia IRST M5S0 sesmalinizio

significativil, per gestirne la ricezione, servonn Piisie TWCET N T m%n“i

5 hil, memerizzati in codicePulsante. Tanavia, Pubsin DUSX BABRO. saowt B

pulwin THE_RI, BASSD, smseitTR4
il eegmalaluizio ¢« LI00 bhen silews
codicaPalssniao biil » Sapunl@ hich

sarh ol |a variabile pasiziome |dichinrata
di tipa nily| & essere testata dall istruzions

branch: & differenza i codicePolsante infatii, codizsFaltante Bitl + inputIEL bat®
che riemtrereblbe in una lista non solo ampia e e e e | e
"fl De 21}, ma anche i Iﬂliﬁli -ml codicsPelsants bitd & wnputTRd batd
In sua corrispondente posiziens. memorizzata ||

con Inokdawn, risultn invece compresa in yimaliocr

isna serie completa a partive da 0 (ira @ e 6],

adatta ciok all'uso di branch. Infine, il fatto che posizione siastath  manterrebbe Fultine valore valide acquisito, rimandando perchb
inizinlizzata (=) a 7 preserva il programma dalla pressione di tasti & una rowting i navigazions indesiderata; cosi, invece, il branch
estranei (o potto, pera, che § bit iestati non comespandano a quelli wa esequils sul valore iniziale (7} che, pon companends nells lista,
i umo dei tasti sceltil: seara questa accortezea, infatti, posizions ‘mewtralizza’ lookdown @ rimanda semplicomente all'inizio del main.
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